
    
  

        
                                                                                            فيزيکتحقيقاتی  و توليد کننده تجهيزات آزمايشگاهی  شرق آزما

 109

  
  گشتاورنيروآزمايش دستوركار

    
  بررسي عوامل مؤثربرگشتاورنيرو: هدف آزمايش   
 ,عدد50gr4  ,عدد100gr 4زنه هاي پايه وزنه شامل و,عدد1نيوتن 10نيروسنج ,عدد1نيوتن 5نيروسنج : وسايل آزمايش   

20gr410عددgr2قلاب  ,عدد3پيچ قلاب,عدد3مهره قلاب  ,عددهمراه با بست مربوطه4شيب سنج   ,عددs عدد6شكل, 
  متر5/2نخ ,اهرم يك عددهمراه تكيه گاه مربوطه,عدد15cm 2دستك ,عدد30cm 2دستك 

  
  تئوري آزمايش   

به  Fاگرنيروي .نيروتوجيه مي كند، شتاب زاويه اي را مي توان با گشتاورتوجيه كردهمان طوركه شتاب اجسام را چيزي به نام 
 τمشخص شود، گشتاور rيك دستگاه مرجع با بردار Oواردشود وموضع اين ذره نسبت به مبدا  Pذره منفردي واقع درنقطه 

   .به صورت زيرتعريف مي شود Oوارد به اين ذره نسبت به مبدا 
                                                                                                                     Fr

rrr
×=τ  
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22گشتاوركميتي برداري است وداراي ابعاد −TML ت نيروبستگي گشتاورايجاد شده توسط يك نيرونه تنها به بزرگي وجه. است

  .نيزوابسته است  rدارد بلكه به نقطه وارد آمدن نيرونسبت به مبدا، يعني بردار
  

θτ.                                                             بزرگي گشتاورازرابطه زيربدست مي آيد sinrF=  
تشكيل مي شود وجهت آ ن ازقاعده دست راست براي ضرب برداري دوبردارحاصل  rوF ازعمود برصفحه اي است كه  τrبردار

  .مي شود
  

  :براي تعادل يك جسم دومورد ضروري است 
F∑=0.                                                   برآيند تمام نيروهاي وارد برآن بايد صفرشود) 1

r  
  τr∑=0.                                                   اي وارد برجسم بايد صفرشودبرآيند گشتاوره) 2

  .دراين آزمايش گزينه دوم مورد بررسي قرارمي گيرد
  

  روش آزمايش 
∑=0:                                                  اگرميله درحال سكون باشد، داريم ) 1(درشكل  i

n

i
τ                          

                                                     )1                (  
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βα، زواياي ) 2(زاويه ها با توجه به شكل براي اندازه گيري  را توسط نقاله هايي كه روي سيستم تعبيه شده اند محاسبه كنيد  ,
                      :                                                                     بااستفاده ازفرمول زيرقابل محاسبه است  1θ، زاويه 

)(1801 βαθ +−=  
  

  .ديگرزوايا نيزبا همين روش قابل محاسبه اند
  (F )ونيرو)   (r، فاصله)θ(زاويه : عوامل مؤثربرگشتاورعبارتند از

  .دراين آزمايش تغييرات اين عوامل برگشتاوررا مورد بررسي قرارمي دهيم
  
32تغييرزواياي ) 1 ,θθ با ثابت بودن بقيه اجزاء  

21را جابجا كنيد ، مقادير x,yرا ثابت نگاه داريد ونقاط  mm,21جرمهاي  , NN  راكامل كنيد) 1(رامحاسبه كرده وجدول .  

04321 =+++ ττττ
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2N 1N  4θ 3θ 2θ  1θ    
            1 
            2 
            3 

  )1(جدول 
  
  تغييرفاصله ها) 2

را  x,yنيرو تغييركند ، نقاط جابجا كنيد تا فاصله عمل  B,Cرا يادداشت نموده ، سپس نيروسنج ها را ازسر 2θ  ،1θابتدا زواياي
را يادداشت نموده ودرستي 1Nو 2Nمراحل بالا راسه بار تكرار كنيد ومقادير. به نحوي تغييردهيد تا زاويه اوليه را بدست آوريد

  .را تحقيق نماييد) 1(رابطه 
  .راكامل كنيد) 2(جدول

  
2N  1N OC OB   

        1 
        2 
        3 

  )2(جدول
  mm,21تغييرات ) 3

آنها را به  x,yتغييركرد باتغيير 1θو2θاگر. را تغييردهيد mm,21را اندازه گيري كنيد ، سپس جرمهاي  1θو  2θزواياي 
  .را تحقيق نماييد) 1(را محاسبه كنيد ودرستي رابطه 1Nو2Nمقداراوليه خود بازگردانيد ومقادير

  .راكامل كنيد) 3(جدول
  

2N  1N 1m1m   
        1 
           2        
                  3 

  )٣(جدول  
  
  


